

同学被车撞倒后,他记下肇事车牌号、简单包扎伤口、人工呼吸……

他临危不惧救同学一命

本报记者 李凤仪



2013年3月4日,年仅14岁的他和同学放学后结伴回家,路上,同学遭遇车祸,他第一时间记下肇事车车牌,并为濒危的同学处理伤口、人工呼吸,借路人电话拨打110和120,保证了同学成功脱险。5月20日,他以优异的表现入围山东好人之星,他就是巨野县田桥镇中学初二学生王昌勇。

>>急中生智唤醒生命

“作为一名14岁的孩子,他做了甚至连我们成年人都做不到的事情。在当前社会背景下,王昌勇向我们展示了一名少年的智慧与勇气。”提起当日王昌勇在同学遭遇意外情况下做的一系列救助行动,其班主任李洪建不由得啧啧称叹。

2013年3月4日,田桥镇中学初二学生段于鹏在放学路上被迎面而来

的汽车撞出十多米远,与其同行的王昌勇被这一突如其来的情景吓懵了,不过他很快回过神来,记下肇事车的车牌号,然后奔向倒地的段于鹏。

而此时,段于鹏血流满面,已经昏迷过去。王昌勇立即脱下外套,为其简单地包扎了伤口,同时不停地呼唤着段于鹏的名字。当发现段于鹏已没有呼吸时,王昌勇当即把

他放平,给他做人工呼吸,直到听到段于鹏的腹内有响声方才停止。

做完这一切后,王昌勇松了一口气,从围观人群中借来手机,拨打了110、120报警求助。由于抢救及时,段于鹏目前已脱离危险。

根据王昌勇提供的线索,警方也很快找到肇事车,破获了这起交通事故案件。



▲临危救人的王昌勇。(资料图)

>>热心肠乐于助人

“他们一家品行都很好。”王昌勇家所在二郎庙村村民提起他一家时,都很肯定地说,“老实人家,老实孩子,不瞎淘。”

据李洪建介绍,王昌勇从踏入校门起,就备受老师喜爱,他有一颗真诚善良和乐意帮助同学的心。李洪建告诉记者,班级有一个让所有老师都感到头疼的学生,他不仅

学习不好,还不讲卫生,经常迟到,同学们大多不愿与他同桌。王昌勇主动向老师要求和他同桌,每当他犯毛病时,王昌勇就耐心开导。有时还被同桌反感,对他辱骂,这一切王昌勇都没放在心上。“没有不化的冰雪,我相信时间久了他就会改变。”王昌勇用自己的行动一点点改变着自己的

同桌。

“没想到,没过多久该同学的毛病还真改掉不少,学习有了进步,也不经常迟到了,还讲究卫生了。”

“他还经常在自行车区里帮同学排自行车,经常自己主动去擦黑板。”“他对朋友很讲义气,经常主动帮助别人。”王昌勇的同学这样评价他。

>>急救常识帮了大忙

“我们学校有安全知识课,我把这些急救常识都记住了。当时情况危急,平时觉得用不上的急救知识就一下子想起来了。”王昌勇告诉记者,平常爸爸妈妈也会给自己灌输一些安全意识。

“班会每周二一次,安全课程至少每周一次,都会讲一些关于地震、突发事件、急救的常识,这

些知识平常可能用不上,一旦真正发生事故,能真正派上用场的。”李洪建说。

据和王昌勇同村的段老师讲述,王昌勇的家在二郎庙村西头紧挨着公路,再往南就是327国道,他从小就被家里人教育怎么安全过马路等问题。“因为现在车越来越多了嘛,难免会担心孩子

碰到什么意外,就经常唠叨一些安全常识跟孩子说。”王昌勇的爸爸说道。

“这名普普通通的农村中学生,他小小的心灵里不仅装满了真善美,而且充满了智慧。深刻地弘扬了一种社会风尚和社会正气。”王昌勇所在学校对他给予了极高的评价。

◎记者手记

面对危机,你懂得自救和救人吗

本报记者 李凤仪

在百度上输入“救人”二字,搜索相关线索达9000万个,《竹筏江中侧翻,游客无恙筏工救人体力不支被冲走》、《八旬老人突然栽倒在地,的哥下车救人乘客离开》、《湖北三名大学生因救人溺亡》……救人和自救离我们并不远。

在危机状况下你能做到自救和救人吗?路人看到血流如注的段于鹏可能只会拨打120或者110,而14岁的王昌勇却是临危不乱,脱掉外套对伤口进行简单包扎,不停呼唤受害

者名字,看到段于鹏没有呼吸的时候立刻进行人工呼吸,又借路人电话拨打110和120在救人的同时他竟然还记下了肇事车辆的车牌号码,为解决这一案件提供了线索。

这些举动无疑和王昌勇的家庭环境及学校教育分不开。他的家在村西头紧靠着公路,经常有车辆通过,学校每周都开班会和安全教育课程,常年的安全知识熏陶下,铸就了智勇双全的王昌勇。

自救和救人说起来

简单,但是做起来并不是那么容易。东方时空曾做过一期栏目,通过实地试验,一些以为自动能够自救和救人的参与者后来感到难操作了。“以前在电视里看过,觉得挺简单的,实际操作起来发现是另外一回事。”

在这种实事下,我们不得不为14岁的王昌勇鼓掌,他知道正确地进行人工呼吸,知道脱下自己外套为同学止血,成功地挽救了系于生死一线的同学。

长安汽车 CHANGAN

RAETON 睿骋 G35 EADO 逸动 悦翔 奔奔 mini CX20

春光无限

GMAC-SAIC
长安“春日融融”购车计划
利率不见,轻松无限

悦翔V5
目光驾驭者

正当春光无限时,立刻参加GMAC-SAIC长安“春日融融”购车计划,“融”掉压力!轻松驱车去踏青。

- 低利率方案:没有更低,可低至0利率。
- 低首付方案:留足备用金,首付最低20%。
- 低月供方案:月供可低至3元,生活品质不降低。

长安汽车菏泽正通4S店 销售热线:0530-5702011 服务热线:0530-5702015
地址:菏泽黄河东路800号正大汽车广场